福建农业职业技术学院
人才培养质量第三方评价暂行规定
教学质量评价体系的构建和实施是学院教学管理的核心，第三方评价则是体系中重要的环节之一。引入第三方评价是对教学效果进行全面科学评价的重要手段，也是促进教学改革的重要措施。通过第三方评价，可以保证教学质量评价结果的客观性、真实性，也可以进一步了解人才培养质量是否符合区域经济发展要求，并根据评价结果了解人才培养工作中存在的问题以及改进措施。为进一步完善教学质量监控体系，提高教学质量，现对人才培养质量开展第三方评价工作，特制定如下实施意见。
    一、第三方评价的界定
第三方评价又称社会评价，它是一种有别于学校内部评价的外部评估形式，主要包括就业(用人)单位、行业协会、学生及其家长、研究机构等利益相关方共同参与，通过一定的程序和途径，采取各种方式，正式或非正式、直接或间接地评价高职专业人才培养绩效。第三方评价的主要特点是评价主体与评价对象无隶属关系，但却是有利益关系的第三方，评价的标准或内容需要评价组织主体和评价主体达成共识。
    二、第三方评价的实施原则
为了在具体的评价实践中，实现对现行评价机制的“扬长避短”，实现可行性和有效性，必须坚持以下基本准则。
  （一）明确评价目的。各评价主体对评价的缘由、目的、组织和实施，信息收集和处理，评价结论及其运用等要进行广泛协商，形成统一的评价意见，进而获取全面、客观、权威、公正的评价信息。
  （二）凸显专业特性。第三方评价活动的基本受评对象是“专业”，在具体实施中，要从专业实际出发，把握专业特点，评价内容要凸显专业特性。
  （三）突出人才培养绩效评价。第三方评价要重点突出对人才培养绩效的评价，高度重视对毕业生受欢迎程度、社会公认度以及未来在社会上的贡献率和影响力的判定评价。
  （四）兼重定量与定性评价。实施第三方评价，需要兼重定量和定性评价，对毕业生就业率、知识技能、实践能力、获得的社会投资等通过量化构建实现数据评价，将培养目标、人才规格、职业性向或综合素养与职业岗位适应度等纳入质性评价的范畴。
    三、第三方评价的主要内容：

   （一）人才培养目标与方案评价。包括人才规格定位论证、人才培养方案制定、专业建设规划等方面评价。
  （二）人才培养资源开发与利用评价。包括专业教学团队结构组成，院内实训场所、院外实践基地、专业教学资源库利用率、校园文化感染力等方面评价。
  （三）人才培养过程与控制。包括专业调整论证、课程体系构建、课程教学、就业服务、培养过程督导等方面评价。
  （四）人才培养绩效评价。包括毕业生整体素质、就业能力、职业发展轨迹、毕业生及用人单位满意度等方面评价。
    四、第三方评价的实施
  （一）成立“人才培养院外监督委员会”和“学生家长监督委员会”
    1.成立人才培养校外监督委员会。成员由责任心强、热爱职业教育，对专业发展及专业岗位需求有一定了解的行业（企业）专家、用人单位代表组成，教务处负责运行管理。
院外监督委员会每学期集中召开一次研讨会，平时参与专业评估、课堂教学评价、课程体系构建、人才培养方案制定、实训室建设等教学活动的评价检查，形成的评价意见为专业教学质量评析提供参考意见。
    2.成立学生家长监督委员会。成员通过学院领导、各系部主任、辅导员、学生家长共同研究推荐产生，由热心职业教育事业、重视子女教育、关心学院建设和发展、有一定的社会组织能力、能投入一定的时间和精力参与的家长代表组成，教务处负责运行管理。

学生家长监督委员会对专业人才培养质量进行监控，学院开展的各种教学活动将不定期邀请家长代表参加，为教学质量的提高提供参考意见。
  （二）完善评价依据，建立第三方评价指标体系
进一步修、制订《教学管理规范》、《专业建设标准及评价指标体系》、《课程建设标准及评价指标体系》、《院内实训基地建设管理办法》《院外实训基地建设管理办法》等相关规章制度，完善第三方评价依据，构建第三方评价指标体系。（系部各专业可根据专业特点增加评价指标及观测点。）
   （三）开展第三方评价的具体做法
   1.深入调研,与企业、行业等共同制订专业人才培养方案。
根据评价指标设计调查问卷，依托省内外职教集团，通过校企之间不同的合作形式开展深入调研，掌握评价工作的第一手资料,实现与企业共同制订专业人才培养方案的目的，保证专业教学要求与企业岗位技能要求对接,与企业培养的人才需求接轨。
   2.参与专业人才培养过程的监控评价。
邀请行业、企业专家参与课堂教学、新教师培养、专业评估、教学专项检查、实训场所建设、技能大赛考评、毕业生就业质量等环节的评价检查，设计行业（企业）专家的评价量表，并将此部分的评价分赋予一定的系数，使其在各项教学质量评价活动中的分数占比不低于40%，逐步构建多元参与的教学质量监控体系。
   3.开展毕业生跟踪调查，实施毕业生质量评价。
落实《毕业生跟踪调查办法》，通过组织同学会、实地走访、优秀毕业生事迹汇编等形式，对毕业生进行长期的跟踪调研，动态掌握用人单位和毕业生在人才培养方面的意见和建议，有针对性地改进我院教育教学工作。
   4.利用数字化信息平台，建立院、企、生（家长）之间的互动渠道，开展实时评价与信息收集。
搭建数字化信息平台，设置专业建设专栏，设立学院与行业、学院与企业、学院与专业毕业生的互动平台，并进行信息收集。建立顶岗实习、毕业生信息网络管理系统，由专职管理员进行管理，负责对顶岗学生及毕业生信息及时更新，每月更新一次，实现对各类学生的3-5年跟踪统计。
  （四）第三方评价结果的利用
重视评价信息的反馈、收集整理工作，对通过不同方式获取的信息，进行量化与质化分析，形成结论报告，为专业建设、新专业申报、招生计划编制、人才培养模式改革、课程建设等提供有力依据。
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